Розвиток критичного мислення 
учнів початкових класів

Однією з причин гальмування демократичного розвитку суспільства є те,що значна частина людей не готова до свідомої участі в цьому процесі, не

здатна критично осмислювати факти та події навколишньої дійсності,

інформацію, вносити нові ідеї в усі сфери життя суспільства, бути вільними від конформізму та догматизму. Від наявності чи відсутності таких рис залежить певною мірою доля суспільства. А критичне мислення є не тільки наслідком демократичного способу життя, але і чинником його формування.
Під критичним мисленням слід розуміти процес розгляду ідей з багатьох точок зору, відповідно до їх змістових зв’язків, порівняння їх з іншими ідеями.

Під гаслом розвитку критики й самокритики і суспільству, і кожній людині часто нав’язується догматичне мислення. За словами О.Яковлєва, догматичне мислення – „це насамперед нездатність свідомості даної людини охопити явища реального світу в усій їх повноті і динаміці... Догматичнее мислення боїться самого себе, як і можливих відкриттів, нових ідей та висновків. А тому чіпляється за старе, перевірене і тривіальне”.

Особливістю догматичного мислення є несамостійність, обмеженість, орієнтація на авторитети, звичні норми і особливо на владу.
Критичне мислення є антиподом, протилежністю догматичному. Воно піднімає людину до рівня Людини, якою не можна маніпулювати, яка не боїться мислити, оцінювати, порівнювати. Така людина ставить і перед собою, і перед суспільством питання: „А може це не так?”, „А чи можна інакше?”.

Тому розвиток критичного мислення необхідний, оскільки він є незаперечною умовою суспільного прогресу.
Виходячи з цих положень, ми бачимо актуальність проблеми у тому, що перед сучасною школою постає завдання сформувати особистість незалежну, вільну, здатну самостійно осмислювати явища навколишньої дійсності, відстоювати свою власну думку перед будь-ким і будь-де. 

Творчих педагогів хвилює проблема “мовчання школярів”, їх байдужість чи невміння інколи висловитись з приводу гострих питань діяльності класу, школи, міста, країни, визначення власного ставлення до них. Одним з варіантів вирішення даної проблеми є формування у школярів критичного мислення. 
У педагогічній літературі останніх років, як вітчизняній, так і в зарубіжній, підкреслюється значення критичного мислення для розвитку суспільства і для самої людини. Так, О.В.Тягло наголошує, що критичному мисленню можна і треба вчити. “Його культуру слід цілеспрямовано і терпляче вирощувати на всіх рівнях, починаючи з першого класу школи, потім – у вищому навчальному закладі і в різних інститутах після вузівської освіти. Ні економічні, ні політичні, ні культурні перетворення на шляху входження України в світову спільність розвинених країн не будуть стійкими і успішними без паралельної і навіть випереджаючої зміни менталітету людей – системи ідеалів, цінностей, норм, традицій, а також алгоритмів сприйняття, мислення і практичного перетворення реальності. Одним із шляхів бажаних змін, що відповідають апробованому досвіду демократичних країн, є традиція критики чи, більш конкретно, критичного мислення".
Р.Пауль, один із провідних фахівців США в галузі теорії і практики критичного мислення так пояснює значення критичного мислення в сучасній освіті: „Це світ, де ідеї постійно реструктуруються, перевіряються і переосмислюються; світ, де ніхто не може вижити з одним простим способом мислення, де власне мислення потрібно постійно адаптувати до мислення інших, де потрібно поважати прагнення до ясності, точності і ретельності, де навички роботи повинні постійно розвиватись і вдосконалюватись. Ніколи раніше ми не стикались з такою реальністю.

Критичне мислення складає серцевину добре задуманої реформи освіти, оскільки воно буде в серцевині змін ХХІ століття. Давайте сподіватися, що достатня кількість наших колег буде володіти силою духу і думки для того, щоб “схопити” цю реальність і відповідним чином трансформувати і наше життя, і нашу освіту”.

Методика розвитку критичного мислення

         Запорука успішної соціалізації учнів — це формування ключових компетентностей. Вони визначаються як здатність людини здійснювати складні поліфункціональні види життєдіяльності, ефективно розв'язувати різні навчальні завдання та життєві проблеми.

         Учень, який навчається в сучасному навчальному закладі, — це особистість, у якої мають бути сформовані всі ключові компетентності. Саме така особистість зможе успішно самореалізуватися в соціумі як свідомий та відповідальний громадянин, високий професіонал, особистість.

Модель цієї особистості можна представити так:
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         Успішність та ефективність формування компетентностей учнів залежать від форм та методів організації навчально-виховного процесу. Пріоритетними в цьому відношенні стають сучасні педагогічні технології, інтерактивні методи навчання, інформаційні комп'ютерні технології, презентації, які забезпечують активні форми діяльності учнів, залучають їх до творчого процесу пізнання, дослідження проблем, формування власної думки та самореалізації.

         Саме такою технологією є методика розвитку критичного мислення на основі читання та письма.

         Особливості методики розвитку критичного мислення.

         Критичне мислення — це:

         • уміння урівноважувати у своїй свідомості різні точки зору;

        • уміння піддавати ідею м'якому скепсису;

        • об'єднання активного й інтерактивного процесу;

        • перевірка окремих ідей на можливість їх використання;

        • моделювання систем доказів, на основі яких базуються різні точки зору в разі;

        • переоцінка та переосмислення понять та інформації;

        • здатність знайти необхідну інформацію та використовувати її самостійно під час прийняття рішення.

         Таким чином, критичне мислення — це складний ментальний процес, який починається із залучення інформації і закінчується прийняттям рішення.

Структура уроку-моделі за методикою розвитку критичного мислення.
         Модель уроку згідно з методичною структурою розвитку критичного мислення складається з трьох фаз:

         І. Евокація (фаза актуалізації, виклику).

         На цьому етапі здійснюється декілька важливих пізнавальних операцій: 

         • учні активно згадують все, що вже відомо з теми.

 Це первинне занурення дає можливість учням установити рівень власних знань, що є визначальним, адже міцні знання можуть бути сформовані тільки на основі того, що вже відомо. Навчальний процес — це процес поєднання нового з відомим;

         • відбувається активізація діяльності учнів, їх мислення, говоріння, що є дуже важливим, бо, промовляючи свої думки, учні переходять на рівень самоусвідомлення;

         • зацікавленість і самонаправленість учнів на дослідження теми, при цьому визначається мета навчання, що є вирішальним моментом.

         Основні форми роботи на фазі евокації: «мозкова атака»; робота в парах; робота в групах.

         II. Осмислення (фаза вивчення нового матеріалу).

         Тут учні вступають у контакт з новою інформацією, ідеями, працюючи з текстом, інформацією, історичними документами, відеоматеріалами. В процесі роботи використовуються такі прийоми, як читання із системою позначок «Поміч». При цьому, прочитавши речення, треба поряд поставити відповідну позначку:

+ — відома інформація;

! — нова інформація;

? — здивувала, зацікавила;

— — заперечує тому, що знаю.

         Система позначок дає можливість учням активізувати розумові операції, співставити своє розуміння того, що читає дитина, порівняно з тим, що вже знає. Так виникає зв'язок між відомим та невідомим, створюються умови для формування інформаційних компетентностей учнів.

         III. Рефлексія (фаза розмірковування).

         Діяльність учнів на цьому етапі полягає в тому, що:

         • учні індивідуально чи разом з іншим складають список нової інформації, яку отримали;

         • розповідають один одному, записують вивчене;

         • складають схеми, таблиці, малюнки за темою і пояснюють новий матеріал класу.

         На стадії рефлексії реалізуються важливі задачі:

         • учні розуміють краще те, що можуть уявити і виразити власними словами: «Те що я чую — я забуваю; те, що я бачу і чую — я трохи запам'ятовую; те, що я бачу, чую і промовляю, я починаю розуміти»;

         • відбувається активний обмін думками, висловлюваннями.

         Це забезпечує збільшення словарного запасу, дає можливість розширити знання за темою, побачити різні підходи до оформлення відповіді, складання схем. А значить, здійснюється процес формування інформаційних комунікативних компетентностей та компетентностей саморозвитку самоосвіти учнів.

         Таким чином, наведена методична система дає можливість учителю:

         • активізувати мислення учнів;

         • мотивувати та стимулювати їх діяльність;

         • залучити всіх учнів до творчої, продуктивної, навчальної діяльності;

         • активізувати пізнавальний процес;

         • розвивати уміння логічно та аргументовано викладати матеріал;

         • розвивати навички колективного спілкування, почуття взаємодопомоги, взаємопідтримки;

         • формувати ключові компетентності учнів.

         Щоб стимулювати критичне мислення, учителю необхідно:

         • виділити час і забезпечити можливість для використання критичного мислення;

         • дозволити учням вільно розмірковувати та висловлювати свої думки;

         • приймати різноманітні ідеї та думки;

         • сприяти активному залученню учнів до процесу навчання;

         • висловлювати впевненість у здібностях кожного учня;

         • цінувати критичне мислення учнів.

         Щоб почати ефективно практикувати критичне мислення, учні повинні:

         • розвивати впевненість у собі, розуміння цінностей власних поглядів та ідей;

         • брати активну участь у процесі навчання;

         • поважати думки інших;

         • бути готовими продовжувати чи відкидати міркування, судження.
Групова форма роботи - середовище для розвитку критичного мислення та формування ключових компетентностей
         Основною формою роботи для розвитку критичного мислення є групова форма роботи.
         Під час роботи в групі відбувається спільне розв'язання поставлених задач. У процесі цієї роботи в учнів розвиваються почуття колективізму, взаємопідтримки, взаємодопомоги, зникає відчуття страху, скованості. Працюючи в групі, учні вчаться говорити, обговорювати проблему, вислуховувати думки співрозмовника, приймати рішення.
         Робота в групах будується на правилах:

         • один говорить - усі слухають;

         • з кожної проблеми висловлюються всі члени групи;

         • висловлювати свої думки чітко, лаконічно;

         • група доручає одному з її членів виступити;

         • усі цінують час.
         Працюючи в групі, в нагороду за уміння слухати та співпрацювати учні отримують колективну мудрість. Саме така форма роботи створює особливі умови для формування ключових компетентностей. Перш за все, це комунікативні компетентності, які передбачають оволодіння способами взаємодії з людьми, вміння спілкуватися усно, письмово; здатність до толерантності у спілкуванні: дотримання культури дискусій, уникнення категоричності, визнання своїх помилок. Також це соціальні компетентності, які передбачають здатність та уміння діяти в соціумі з урахуванням позицій інших. Формування соціальних компетентностей відбувається в процесі роботи учнів у групі, де створюються умови для співпраці учнів, організації їх спільних дій, прийняття спільних рішень; де використовуються взаємодопомога, взаємоперевірка, взаємооцінка та самооцінка діяльності.

Методичні стратегії методики
розвитку критичного мислення

         Розвиток критичного мислення досягається застосуванням різних методичних стратегій, які використовуються на окремих етапах уроку.

Організаційна схема стратегій:
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         «Мозкова атака» — це ефективний метод колективного обговорення, пошуку рішень, що здійснюється через вільне накопичення ідей з певної теми, вираження поглядів усіх учасників. Цей метод дає змогу групі учнів використовувати свої інтелектуальні можливості для швидкого та ефективного виконання завдання.

         Асоціювання, або ґронування, — стратегія навчання, яка закликає учнів вільно і відкрито висловлювати свої думки, здійснювати зв'язок між окремими поняттями, тому, сприяє розвитку соціальних, інформаційних, полікультурних компетенцій, спонукає учнів до саморозвитку, самоосвіти, продуктивної діяльності. 

         Ця робота проводиться в такій послідовності:

         1. Записується центральне поняття на дошці чи папері.

         2. Записуються всі поняття, пов'язані з центральним словом.

         3. Установлюються зв'язки.

         «Джигсоу» — методична стратегія, згідно з якою учні працюють у групах, причому кожна вивчає окреме питання. Після вивчення інформації, проведення досліджень кожна група складає свій малюнок, схему і представляє її всьому класу, навчаючи при цьому інших.

         П'ятихвилине ессе використовується наприкінці уроку, щоб допомогти учням краще зрозуміти свої думки з вивченої теми і щоб дати можливість учителю проаналізувати, що відбувається в класі на інтелектуальному рівні. 

         П'ятихвилине есе ставить перед учнями два завдання:

         • написати, що дізналися з теми;

         • поставити запитання — «Що залишилось незрозумілим».

         Ці відповіді вчителі використовують під час планування наступного уроку.

         Сенкан — це вислів, який складається з п'яти рядків:

                Слово-тема (іменник).

                Два прикметники.

                Три слова, які визначають дію, пов'язану з темою.

                Фраза.

                Слово — синонім теми.

         Використання цих прийомів створює можливості для формування інформаційних компетентностей. Вони пов'язані з умінням добувати, опрацьовувати та використовувати інформацію з різних джерел. Прийоми та стратегії методики розвитку критичного мислення створюють необхідні умови для різнопланової роботи з інформацією: складання алгоритмів, виділення головного, представлення матеріалу у вигляді схем, малюнків, написання сенканів, есе.

         Варто залучати учнів до складання опорних конспектів, цікавих ситуативних задач, підсумкових запитань, творчих завдань. 

         Таким чином, саме методика розвитку критичного мислення дозволяє максимально підвищити ефективність навчально-виховного процесу, дає можливість створити такі умови, коли всі учні залучаються до активної, творчої навчальної діяльності, процесу самонавчання, самореалізації, вчаться спілкуватись, співпрацювати, критично мислити, відстоювати свою позицію.
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