Аналіз роботи ШМО за 2011-2012 н.рік

Робота ШМО вчителів гуманітарного циклу в 2011-2013 н.р. проводилась відповідно до річного плану роботи над методичною темою школи  « Інноваційна діяльність вчителя  в організації навчально-виховного процесу »

Перед ШМО для реалізації проблемної теми ставились такі завдання:

· вивчення інструктивно-нормативних документів;

· ознайомлення з літературою по даній темі;

· вивчення досвіду роботи вчителів над проблемною темою;

· проводження роботи з обдарованими та невстигаючими учнями;

· взаємовідвідування уроків, обмін досвідом роботи серед вчителів ШМО;

· огляд новинок методичної літератури та преси;

Члени ШМО поповнювали власні папки розробками уроків, презентаціями (урок-подорож Великі винахідники і їх винаходи у 11 класі-вч.Чернова.М.А.;С.Черкасенко «Маленький горбань»- твір про красу і незахищеність людської душі у 6 класі-вч.Лукомська.Ж.А.;                          
презентація С.Я. Маршак « Дванадцять місяців» у 5 класі-вч. Усенко С.М. Завдання щодо реалізації методичної теми досягалися шляхом проведення засідань,  ознайомлення з новинками методичної літератури, участі в районних олімпіадах, конкурсах. Так, за результатами 2011-2012н.року призові місця посіли в районній олімпіаді з української мови та літератури:
II місце – Буцький Владислав - учень 10класу - вчитель Лукомська Ж.А. 
Методична робота охоплювала важливі питання навчально – виховного процесу. Сприяла підвищенню педагогічної майстерності та грамотності вчителів, активізації їхнього творчого потенціалу. В рамках роботи ШМО проведено відкриті уроки, позакласні заходи, виставки творчих робіт, учнівських презентацій. Проведення різноманітних форм роботи сприяли активізацій діяльності вчителів у доборі прийомів і методів на уроках, підвищенню професійної грамотності членів ШМО, використанні електронних підручників на уроках та в позакласній роботі.
Одним із основних напрямів роботи ШМО в 2011 – 2012 році залишилось вивчення інструктивно – нормативних документів. Опрацювання даного питання здійснювалось протягом року. Не менш важливим у роботі ШМО вчителів гуманітарного циклу є робота з обдарованими та здібними учнями. Робота даного напрямку сприяє зростанню зацікавленості педагогів, батьків, учнів у розвитку творчих здібностей школярів. Не залишилися поза увагою вчителів невстигаючі учні, яким були надані консультації, індивідуальні завдання, що дозволили школярам підвищити свій рівень знань.
Традиційними стали участь учнів 5 -11 класів у конкурсах, олімпіадах. Великої результативності на жаль не досягнуто. Щоправда в районному етапі олімпіад з іноземної та російської мови, світової літератури призових місць вибороти не вдалося. Цей недолік взято до уваги та сплановано в роботу на поточний навчальний рік.

Аналіз роботи за минулий 2011 – 2012н.рік показав, що основна мета і завдання методичної теми виконані. Робота ШМО гуманітарного циклу носила теоретичний  і  практичний характер. Виходячи з вище сказаного та на підставі результатів голосування роботу ШМО вчителів гуманітарного циклу слід вважати задовільною.
