Третє тисячоліття – рабство продовжується
«Ніхто не повинен знаходитися у рабстві або в підневільному стані; рабство і работоргівля забороняються в  усіх її випадках».



Загальна декларація прав ООН 



стаття 4 
Тисячі років назад на Землі з’явилися люди. Одночасно з ними з’явилися головні питання:

- що можуть люди робити і чого не можуть?

- що вони збов’язані робити і чого не зобов’язані?

- на що вони мають право і на що не мають?

Без ясної відповіді на ці питання життя перетворилося б на суцільний кошмар і плутанину. І люди взялися за розв’язання цих питань у звичайних бесідах між собою, за допомогою різних релігій, шляхом міжнародних переговорів і, на жаль, в битвах і війнах.

Врешті-решт, людям вдалося вирішити головні питання, і  в 1948 році з’явилася Загальна Декларація прав людини, яка була прийнята Генеральною Асамблеєю ООН.
Одним із головних прав людини є свобода особистості. Свобода людини є однією з основних цінностей, проголошуваних не тільки міжнародними актами, але й національними законодавствами правових, демократичних держав.

Але сьогодні, на жаль, міжнародне суспільство констатує факти порушення свободи особистості.

Рабовласництво, в традиційному розумінні цього слова, і сучасне рабовласництво серйозно відрізняються. В умовах «класичного» рабства рабовласник мав легальні права на раба, який розглядався як рухоме майно. Це, в свою чергу, забезпечувало достатньо високі ціни на рабів, що не дозволяло отримувати надвисокий прибуток від використання раба.

«Нове» рабовласництво не має юридичної бази – у всіх країнах світу воно заборонене. Але в деяких країнах раба можна купити менше ніж за 100 доларів або обміняти, наприклад, на козу.
У 1850 році на американському Півдні середньостатистичний раб продавався за суму, рівну 40 тис. доларів з урахуванням зміни купівельної спроможності долара, - нині там же «раба» можна «купити» за 120 доларів, що приносить рабовласникам величезний прибуток.



Круг багаття не танцюють дико,



Не беруться в бійці за чуби



Варвари із атомного віку,



Варвари з космічної доби.




Захищають горді ідеали,




Перегонять в гроші кров і піт,




Крізь холодні скельця-окуляри




Оглядають благодійно світ.








Василь Симоненко
Торгівля людьми як явище

Проблема торгівлі людьми – одного з найнегативніших явищ сучасного суспільства – вперше була піднята правозахисниками на початку ХХ століття. У той час особлива увага приділялася жінкам із Великобританії, яких примушували до проституції в країнах континентальної Європи. Так з’явився термін «біле рабство», який пізніше поширився на загальне поняття торгівлі людьми.
З тих пір феномен торгівлі людьми піддається постійному аналізу і є предметом багатьох суперечок і дискусій.
У даний момент найбільш повне визначення торгівлі людьми дає «Протокол із попередження торгівлі людьми», який доповнює Конвенцію ООН про боротьбу з транснаціональною організованою злочинністю. Протокол є основним сучасним документом, спрямованим на боротьбу з цим злочином. Він визначає торгівлю людьми як здійснення з метою експлуатації вербування, перевезення, передачі, приховування чи утримування людей шляхом погрози, силою або її застосування чи інших форм примусу, викрадення, шахрайства, обману, зловживання владою чи вразливістю стану або шляхом підкупу у вигляді платежів чи вигод для одержання згоди особи, яка контролює іншу особу.

Перегляд уривку фільму

З приведеного вище випливає, що торгівля людьми – це сукупність таких ознак: вербування, перевезення, передача, продаж, усиновлення у комерційних цілях, використання в порнобізнесі, військових конфліктах, залучення до злочинної діяльності, трансплантація чи насильницьке  донорство, примус до заняття проституцією, рабство і ситуації, подібні до рабства, примусова праця, залучення в боргову кабалу, використання шантажу, погроз, насильства.
Кримінальний кодекс України містить таке визначення торгівлі людьми.  Стаття 149 КК

Свобода – одна з філософських категорій, що характеризують суть людини та її існування; складається з можливості мислити і вчиняти відповідно до своїх уявлень  і бажань, але не внаслідок внутрішнього або зовнішнього примусу. 

Свобода людини є однією з основних цінностей, проголошена не тільки міжнародними актами, але й національними законодавствами правових, демократичних держав. 

Згідно зі статтею 9 Міжнародного пакту про цивільні й політичні права кожна людина має право на свободу й особисту недоторканість. Ніхто не може бути підданий довільному арешту або утриманню під варту. Ніхто не має бути позбавлений свободи інакше, як на таких підставах і відповідно до такої процедури, які встановлені законом.

Факти про торгівлю людьми

- Торгівля людьми – злочинна діяльність, що приносить її учасникам 10 млрд. доларів на рік.

- Торгівля людьми – трагедія сучасного суспільства. Близько 27 млн. чоловік по всьому світу перебувають у рабстві.

- У більшості країн менше 2% населення знають про цю проблему.
- В Україні 78% громадян знають про існування торгівлі людьми, 66% населення вважають це проблемою для України, але тільки 30% усвідомлюють свій ризик.
- Україна посідає перше місце серед держав південно-східної Європи за кількістю жертв торгівлі людьми.

- За оцінками ООН, людей продають у рабство в 127 країнах світу, в 137 державах експлуатуються іноземні жертви торговців людьми.

- За останні 6 років представництво Міжнародної організації з міграції в Україні надало допомогу більше 4600 жертвам торгівлі людьми. При цьому наймолодшій урятованій людині було 3 роки, а старшому – 73 роки.

Соціальна профілактика торгівлі людьми:

1. Соціальна реклама.

2. Передачі радіо та телебачення.

3. Програми щодо запобігання торгівлі людьми.

4. Перевірка благонадійності потенційних закордонних роботодавців.

5. Пояснення можливих наслідків шлюбів за листуванням.

6. Правова освіта населення.

7. Просвіта батьків та молоді щодо прав дитини.

8. Допомога молоді у вирішенні проблем працевлаштування, забезпечення житлом. 

Наприкінці хочу зачитати вам вірш Василя Симоненка:



Ти знаєш, що ти – людина, 



Ти знаєш про це чи ні?



Усмішка твоя – єдина,



Мука твоя – єдина,



Очі твої одні.




Більше тебе не буде




Завтра на цій землі.




Інші ходитимуть люди,




Інші кохатимуть люди – 




Добрі, ласкаві, злі.


Сьогодні усе для тебе –



Озера, гаї, степи.



І жити спішити треба,



Кохати спішити треба –



Гляди ж, не проспи!




Бо ти на землі – людина,




І хочеш того чи ні – 




Усмішка твоя – єдина,




Мука твоя – єдина,




Очі твої – одні.

Кожен із вас – це особистість, яка варта поваги, свободи, варта бути вільною людиною! 

